



超负荷的工作、“文革”初期强烈的身心摧残,终使她抵御不住病魔的侵袭,她以不足 56 岁的年华,辞别人世。

龚澎的丈夫乔冠华,以后曾当选为中共中央委员,担任过外交部长、中国人民对外友好协会顾问,1983 年病逝。

### 徐婉珊

徐婉珊,徐文的胞姐。

徐婉珊是龚振鹏夫人徐文的胞姐,也是黄兴夫人徐宗汉的堂妹。说起徐婉珊、徐文姐妹,当先提她们的父亲徐雨之。徐雨之,又名徐润,广东香山(今中山市)人。他出资筹建轮船招商局并任总办,首创中国保险公司,创办同文书局,引进先进印刷技术,还保举大批学生出国留学,造就杰出人才,开矿建厂,创办茶栈……徐雨之是洋务运动先驱者之一,是中国近代经济史上的著名人物。

1866 年,徐婉珊生于上海。富裕的家境,使她本可以过着养尊处优的小姐生活。但在热衷社会活动的父亲和堂姐夫黄兴的影响和带动下,她小小年纪就有志于走向社会,为社会造福。有一次,她向父亲提出要为一所学校募款,父亲则鼓励她,独立创办一所女校。1905 年(光绪三十一年)3 月,徐婉珊在上海兴办女学,初名“启秀中西女塾”,校址在英租界爱而近路(今安庆路)福寿里。由于徐校长治校有方,学校教育规模日渐扩大,校址几经变迁,到 1931 年正式由教育部立案,定名为“私立启秀女子中学”,并附设小学、幼稚园及义务小学。想到全身心地投入女子教育的姐姐婉珊身边总要有个人陪伴,小她 18 岁的妹妹徐文决定把三女儿“小唤子”送给姐姐做女儿。徐婉珊也很喜欢这个姨侄女,便带在身边,视同己出。她给“小唤子”改名“苏菲”并定学名徐婉球,上了启秀女小和启秀女中。毕业后,徐婉球考入沪江大学。40 年代初,她同从美国回来的孙克勤先生结婚。风度翩翩、学识渊博的孙克勤、徐婉球夫妇经常出入交际场合,逐渐在上流社会站住了脚。

1946年5月的一天，徐婉球的弟弟龚维禹带来一位神秘的客人。待到客人宽衣脱帽后，婉球不禁喜出望外，原来是二姐维航（即龚澎）。久别重逢，姐妹俩有说不尽的亲热话，但此番姐姐很快就扯上了正题，她是来请妹妹代租房屋的。

原来，中共代表团团长周恩来曾于4月份致函国民党行政院的宋子文和蒋梦麟，提出：“政府还都在即，敝团为与各方联系及时协商起见，拟于京沪两地筹设办事处”，要求“在南京拨予房屋两幢，上海拨予房屋一幢。”这时正是国共和谈期间，这一要求是合理的，但5月18日蒋介石却批示有关部门“希予婉拒”。新任上海市长吴国桢接阅密电后，即以种种借口拒拨我驻沪办事处办公用房。章汉夫、华岗、许涤新、龚澎等先期抵沪，一面筹办《新华日报》，一面设法租房。

徐婉球对于二姐在“那边”的情况心里是有数的，她毅然承担起此重任。不日，她打听到思南路107号（今73号）有现房拟租，便以六根金条的代价把它承租下来。

这是一幢三楼一底的西班牙式洋房，南面是一宽敞的草坪，西面临街，环境幽雅，出入方便。董必武看到这里地段好，房子也大，便果断地说：“既然不让设办事处，就称周公馆。”于是，思南路上这幢房屋的大门上就安上了新门牌，上刻中文“周公馆”，英文“GEN. CHOW ENLAI'S RESIDENCE（周恩来将军寓所）。”从7月到10月，周恩来四次来上海，均住在这里。他在周公馆举行记者招待会，宴请“第三方面”代表，邀请文艺界名流座谈，接见来访的外国客人，部署中共代表团的工作，直到和谈破裂，我方工作人员有组织地转移和撤退，“周公馆”完成了它的历史使命。而徐婉球对此堪称有功之人。

## 卫立煌：照片上了《时代周刊》封面

卫立煌（1897~1960年），字俊如，又字辉珊，合肥人。1916年